

您的位置: 首页 - 财经动态

服务业将成为外商投资中国的新热点

作者: 罗钦文 发布时间: 2004-7-3 13:35:05

过去, 服务业多受国家保护, 外商投资限制多多。而加入世贸后, 中国践诺渐进开放服务贸易领域, 外商投资的份额随之逐渐增加。由此可以预期, 服务业将成为外商投资中国的新热点。

第六届中国投资贸易洽谈会日前在此间闭幕。加入世贸后首次举行的这个全国最大国际投资促进活动显现了服务贸易领域对外商投资的吸引力。投洽会上, 首次设立的“服务贸易馆”吸引了与会外商频繁光顾, 馆内摆出的《服务贸易具体承诺减让表》、《外商投资铁路货物运输审批与管理暂行办法》、《中外合作办学暂行规定》等一批开放服务贸易领域的法律规章成为抢手货。同样, 旨在向外商系统推介中国服务业利用外资和开放政策的咨询日、研讨会活动, 也颇受外商欢迎。 改革开放以来, 中国服务业已经得到迅速发展, 对外开放也从银行试点起步逐渐增加试点行业, 不断加大对外开放程度。据统计, 中国服务贸易进出口总额一九八四年仅五十多亿美元, 到一九九八年已增至五百一十六亿美元; 第三产业利用外资截至去年底已达二千六百八十亿美元, 占中国内地合同外资的百分之三十五点九。

银行市场的开放从一九八二年开始试点。两年后珠海成立第一家合资银行, 十三年后银行吸收外资试点由十三个城市扩大到二十四个, 一九九七年渣打银行上海分行首获经营人民币业务。截至今年七月, 四十四家外资银行获准经营人民币业务, 银行吸收外资的地域扩大至所有中心城市; 外商设立的营业性机构银行达一百八十一家, 总资产三百七十九亿美元, 占中国内地银行业总资产的百分之二左右, 外汇贷款约一百八十二亿美元, 占中国内地外汇贷款总额的百分之十五左右。 具有相当规模的证券市场二〇〇〇年开始加快市场化、国际化改革步伐。专家认为, 这一变革将一直持续下去, 成为未来三、五年甚至十年内证券市场发展的主线。

建设领域改革开放以来也已引进外资项目四万二千个, 合同外资一千八百亿美元, 涉及建筑业、房地产业、勘察设计、城市规划、城市建设等方面, 其中房地产业的对外开放尤为突出。

在民用航空业方面, 通过融资租赁飞机、利用国外优惠贷款、企业境外上市、外商直接投资等各种方式, 吸收外资超过了三百三十亿美元, 各类外商投资企业已有六十二家。这为中国民航保证飞行安全、提高经济效益、改善服务质量、推动企业改革等发挥了积极作用。

在医疗服务领域, 国家卫生部截至去年十一月已批准设置中外合资合作综合医院和专科医院三十八所, 中外合资合作门诊部(所)等各类医疗机构一百三十九所。这些中外合资合作医疗机构呈现投资额不高, 规模不大, 综合医院少, 多集中分布在沿海经济发展较快的大中城市, 多来自美国、日本及港台地区等特点。而外国医师来华学术交流和短期行医的人数逐年增多。

法律服务业方面, 中国内地从一九九二年起允许外国和香港的律师事务所设立代表处, 迄今已有一百四十九家外国和香港的律师事务所设立二百四十家代表处, 为中外客户提供境外法律服务。

虽然目前外商投资服务贸易领域尚存诸多限制, 但加入世贸时中国已承诺将逐步开放服务贸易领域。近十个月来, 中国政府信守承诺, 履行世贸组织成员的义务, 已经修改了知识产权、外商投资等相关法律, 颁布了一批新的开放服务贸易领域的法规条例, 提前开放了北京、天津的保险市场, 新批准十四家中外合资合作医疗机构、十二家律师事务所代表处、一家旅行社和十家外资分销企业。

业内人士认为, 中国服务业大幅对外开放, 给外商提供了大舞台, 潜力巨大, 商机无限。

文章出处: 中新社

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载请经授权并请刊出本网站名

版权所有: 中国社会科学院人口与劳动经济研究所

您是第位访客